

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

Среда, 23 мая 1973 года

Выходит пять раз в неделю. № 97 (9602). Цена 2 коп.

Навстречу выборам

ЗНАКОМСТВО ПЕРЕД КИНОСЕАНСОМ

Д. Ф. Хрущев, преподаватель школы, озабочен: нет на здании клуба красочной вывески с указанием, что здесь находится агитпункт 60-го избирательного участка. А в остальном у Дмитрия Федоровича, заведующего, полный порядок.

Проведен в апреле семинар агитаторов. С докладом выступил директор школы Павел Анатольевич Прихин. На днях намечен второй семинар.

В уютном помещении агитпункта каждый вечер дежурят агитаторы. Они часто выступают перед избирателями с информацией, знакомят их с Положением о выборах в мест-

ные Советы. А для этого используется зрительный зал клуба, где обычно перед киносеансами собирается немало жителей Коуровки.

Среди агитаторов Д. Ф. Хрущев особо отмечает тех, кто добросовестно относится к выполнению своего общественного поручения. Среди них работники Коуровского лесхоза А. Ф. Шилиев, А. Ф. Гилев, Г. Ф. Сысов.

Сейчас одна из главных забот агитаторов — организация встреч избирателей со своими депутатами и кандидатами в депутаты. Большим событием станет праздничный вечер молодых избирателей.

ЗАБОТА СЕКРЕТАРЯ

На очередной оперативке на заводе технологического оборудования Ю. С. Дмитриев, секретарь партийной организации, свое выступление посвятил деятельности агитаторов. Добрым словом Юрий Сергеевич отозвался об активистах цеха телеантени. Его агитаторы к своему общественному поручению относятся ответственно. У каждого есть тетрадь, куда вносятся записи о производственной работе. Интересуются этими тетрадями не только старший агитатор Л. А. Зимица, но и начальник цеха Л. П. Черноусов. Поэтому неудивительно, что каждый из сорока агитаторов хорошо знаком со своими избирателями.

Но совсем обратное скажешь об агитаторах цеха технологического оборудования. В том, что они спустя рукава относятся к порученному делу, как отме-

тил секретарь партийной организации, большая вина прежде всего старшего агитатора В. В. Макарова. Никакого беспокойства не проявляет и начальник цеха Г. А. Мартыненко.

Завод технологического оборудования шефствует над агитпунктом, расположенным в первой школе.

Представители уличных комитетов трех избирательных округов не раз спрашивали у заведующего агитпунктом Е. В. Халдина, когда будут встречи с депутатами и кандидатами в депутаты горсовета. Первая такая встреча состоится 24 мая. С отчетами перед своими избирателями выступят директор завода А. А. Аликин, главный архитектор города Е. А. Рахманова, слесари-сборщики Т. Г. Горкушина, М. Г. Маршук, инженер З. И. Кузьмина, и. о. директора пицеторга В. З. Рубцова.



НА КАРТОФЕЛЬНЫХ ПЛАНТАЦИЯХ СОВХОЗА «ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ»

Солнце и ветер быстро сушат пашню. Приходится учитывать погодные условия вынешней весны, иначе останешься без урожая. И звеньевой четвертого отделения В. А. Крылосов дает указание своим товарищам:

— Садить картофель сразу после обработки почвы — во влажную. Не допускайте разрыва...

Управляющий четвертым отделением А. И. Фирулев кивает.

— Правильно, Владимир Алексеевич. И поторапливаться надо — 26—27 мая завершить следует посадку.

Механизаторы стараются. Норма — 3,2 гектара. Пример показывает звеньевой — успевает высадить клубни на пяти гектарах. От него не отстают И. С. Дрокин, Г. М. Тимановский, В. А. Еремин.

Чтобы справиться в срок, нужно ежедневно садить картофель на 20—25 гектарах. К сожалению, это не всегда удается. Например, 21 мая успели только на 18. Задержка из-за подвозки картофеля.

На погрузке семян в автомашину трудится по 20 повотрубников в смену. Приезжают они нередко с опозданием.

— И у нас подобная же

ВЫШЕ ТЕМПЫ!

проблема, — замечает управляющий вторым отделением А. П. Медведев. — Люди приезжают с разных предприятий и организаций, не спешат. А наши механизаторы И. П. Седойкин и Л. Т. Якимовских нормы перевыполняют. Так, 21 мая Иван Павлович высадил картофель на пяти гектарах, а Леонид Тимофеевич — на шести.

На 22-мая в совхозе за-

нято под «второй хлеб» 168 гектаров из 365.

Выше темпы, товарищи механизаторы!

На снимках: Г. М. Тимановский и И. С. Дрокин (снимок внизу); вместе с ними на картофелесажалках работают (слева направо) И. В. Сергеев, М. С. Сивков, А. И. Лопатин, Н. И. Шерстобитов.

Фото В. ЗОТОВА.



С МОЛОДОСТЬЮ ДРУЖИТ МАСТЕРСТВО

МАСТЕР седьмого участка второго цеха завода железобетонных изделий и конструкций М. К. Вавилина ухаживала в отпуске. Кого назначить на ее место?

— Владимира Янекова, — предложил начальник цеха Ю. М. Бобылев.

Некоторые сомневались: «Молодо-зелено, техникум еще не окончил. Потянет ли?» Рабочие бригады Л. В. Тарасова при первом знакомстве тоже говорили: «Больно молод...»

Да, у Янекова стаж невелик. После окончания ГИТУ-69 работал сварщиком-арматурщиком в бригаде Е. И. Скорочкина. Не без помощи коллектива успешно учился в школе рабочей молодежи, потом начал в техникуме.

Владимир понимал, что ему не хватает опыта и старался восполнить пробел. Сам шел искать закладные детали или арматуру, старался заранее подготовить

все необходимое и избавить рабочих от лишних хождений. В короткий срок сумел объединить людей, разных по возрасту и характерам, в сплоченный коллектив. Поднялась производительность труда, коллектив систематически перевыполняет задания.

Недавно на цеховом комитете профсоюза разговор шел о присвоении звания «Лучший мастер».

— Предлагаю присвоить его Янекову, — заявил старший технолог участка Н. Ф. Лазарев. — У его смены самые высокие показатели в предмайском соревновании по изготовлению тяжелых железобетонных конструкций, участвуя в строительном техникуме, член комитета комсомола.

Члены цехового комитета согласились с ним. А. ПЕСТОВ, бригадир формовщиков второго цеха завода ЖБИиК, рабкор.



ПРЕБЫВАНИЕ Л. И. БРЕЖНЕВА В ФРГ

БОНН. (ТАСС). 21 мая здесь состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с представителями руководства Германской коммунистической партии. Они передали тов. Л. И. Брежневу приветственное письмо правления ГРП и отметили, что дальнейшее улучшение отношений между ФРГ и СССР полностью отвечает интересам западногерманского населения, интересам трудящихся страны.

Тов. Л. И. Брежнев пожелал западногерманским коммунистам успеха в борьбе за дружбу между народами СССР и ФРГ, социальный прогресс, за мир и безопасность в Европе.

Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в тот же день имел встречу с руководителями профсоюзов ФРГ. Состоялась беседа, в которой подчеркивалось важное значение обеспечения мира и разрядки для народов, трудящихся обеих стран и отмечалась важная роль профсоюзов в этом процессе. Беседа прошла в дружественной обстановке.

СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

В печати опубликовано совместное заявление о проходившем с 18 по 22 мая визите Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в Федеративную Республику Германии. Во время визита, говорится в заявлении, между Л. И. Брежневым и федеральным канцлером ФРГ В. Брандтом состоялся ряд бесед.

Были подписаны соглашения, которые призваны содействовать дальнейшему расширению и углублению двусторонних отношений.

Генеральный секретарь ЦК КПСС и федеральный канцлер обсудили коренные вопросы отношений между СССР и ФРГ. Большое внимание было уделено также актуальным международным проблемам, прежде всего перспективам обеспечения мира в Европе и во всем мире. Беседы проходили в откровенной и деловой атмосфере, в духе взаимопонимания, что соответствует характеру отношений между двумя странами.

Л. И. Брежнев выразил благодарность за гостеприимство, оказанное ему во время пребывания в Федеративной Республике Германии. Федеральному президенту д-ру Г. Хайнеману и федеральному канцлеру В. Брандту были переданы приглашения посетить Советский Союз с официальными визитами. Приглашения были с благодарностью приняты. (ТАСС).

РЕКОРДЫ ЭКСКАВАТОРЩИКОВ

На вскрыше работает машинист экскаватора Н. Н. Чижов, на добыче кварцита — А. Л. Максимов со своими помощниками. Норму они выполняют в среднем на 150 процентов.

Показатель высокочей. Николай Николаевич и Алексей Леонтьевич следят за машинами, сами устраняют мелкие неполадки. И в забое ставят экскаваторы таким образом, чтобы удобно было грузить самосвалы.

Развернулось соревнование в честь выборов в местные Советы. На бурении

скважин высокую выработку показывают машинист станка канатно-ударного бурения Г. Т. Шарий, на фабрике — машинисты дробилок В. С. Гордынский и Е. И. Вережкин.

И вот результат: сверх плана двух декад мая пробурено 112 метров, дано 248 кубометров вскрыши сверх задания, добыто и продроблено дополнительно 2450 тонн кварцита.

Н. КИЗЕРОВА, нормировщик кварцитового рудника диасового завода.

По плану НОТ

Коллектив автобазы № 8 постоянно занимается разработкой рациональных маршрутов для грузовых машин. В частности, на весь текущий год составлен интересный план НОТ по маршрутам: карьер рудоуправления — СУ-20 (г. Свердловск) и Шарташ-

ский карьер — завод ЖБИиК.

Дело в том, что мы регулярно доставляем из Шарташского карьера на наш завод ЖБИиК облицовочный декоративный щебень. Раньше машины уходили за ним порожняком. А сейчас у нас есть договоренность со строительным управлением № 20 на доставку ему щебня из Первоуральского рудоуправления. Теперь три машины и в Свердловск и из

Свердловска идут с полезным грузом. Подсчеты показали: за счет упорядочения этого маршрута за год будет получено 4555 рублей экономии. Водители Михаил Кириллович Наливайко, Василий Михайлович Костилов и другие на доставке стройматериалов постоянно перевыполняют задания.

Д. КОЗЫРЕНКО, инженер по НОТ автобазы № 8.

ЭФФЕКТ РЕКОНСТРУКЦИИ

В НЫНЕШНЕМ пятилетии выделен 501 миллиард рублей капитальных вложений — половина средств, затраченных на строительство за все годы Советской власти. При этом главное внимание уделяется эффективности капитальных вложений.

Наряду с расширением строительства, главным образом в новых отраслях и экономических районах, приблизительно треть всех вложений идет на реконструкцию действующих предприятий, увеличение их мощностей. Подсчеты показывают, что эти средства окупаются в 2—2,5 раза быстрее, чем при новом строительстве. При реконструкции, как правило, не надо строить новых производственных помещений. Почти все затраты идут на работы в основных цехах, вспомогательные участки требуют незначительных вложений. И, наконец, на этих предприятиях используется прежний штат рабочих, инженеров и т. д.

Комплексная реконструкция, включающая механизацию и автоматизацию производства, сейчас широко проводится на предприятиях Урала, в частности на нашем Первоуральском новотрубном заводе. Среди всех стальных труб, выпускаемых в стране, каждая восьмая отмечена маркой этого предприятия. Его продукция идет во все союзные республики и за рубеж.

Спрос на трубы растет. Новые отрасли производства требуют увеличения их сортамента. Это учтено в планах завода. За пятилетие здесь войдут в строй три крупных волочильных цеха. Но производство труб будет нарастать и с помощью уже испытанного и эффективного средства — реконструкции действующего оборудования.

Так, в прошлом пятилетии весь прирост производства труб — свыше 24 процентов в тоннах и 31 процента в метрах — получен без ввода новых агрегатов.

Реконструкция трубопрокатных агрегатов проходит и сейчас. На нее выделено 25 миллионов рублей. Ожидаемый эффект: увеличение выпуска труб (по сравнению с 1969 годом) более чем на 220 тысяч тонн.

Это равноценно созданию крупного цеха стоимостью 100 миллионов рублей с персоналом около 1500 человек.

Несколько лет коллектив предприятия с помощью сотрудников научно-исследовательских институтов и поставщика оборудования — Электростальского завода тяжелого машиностроения — проводит реконструкцию цеха непрерывной прокатки труб. Название его: стан «30-102». К 1975 году мощность стана превзойдет проектную более чем на 50 процентов.

С чего началась эта реконструкция? С улучшения отдельных участков агрегата-гиганта. Но вскоре стало ясно: надо объединить все усовершенствования и на этой основе разработать систему реконструкции цеха в целом.

Сложность работы не только в масштабах. Стан «30-102» — первый отечественный агрегат непрерывной прокатки. В нем использованы многие оригинальные решения по технологии производства и конструкции оборудования. При эксплуатации выяснилось, что некоторые из них нуждаются в доработке. Все механизмы были тщательно исследованы с помощью ученых. Изменению подверглись десятки узлов агрегата. Например, несколько лет при действующем оборудовании совершенствовались конструкции прошивного стана. Результат: раньше прокатчики прошивали по 13 тонн металла в минуту, сейчас до 18—19 тонн. Такой скорости не знает мировая практика.

Реконструкция проводится комплексно, с учетом современных достижений научно-технического прогресса: механизации оборудования, автоматизации всех процессов, совершенствования технологии и научной организации труда. Существенный экономический эффект дает не улучшение одного из участков, а комплексная модернизация всей технологической цепочки производства труб, от нагрева заготовки до последней операции. Кстати, в этом пятилетии на стане «30-102» будет установлена система автоматического управления всем цехом.

Реконструкция такого крупного агрегата, как прокатный стан, проходит не менее 4—5 лет. Поэтому необходимо тщательно подготовить и четко организовать все дело. Для разработки технических заданий, проектирования и изготовления оборудования организуются бригады специалистов. Сами работы проводятся во время капитальных ремонтов механизмов. Финансируется реконструкция в основном из двух источников: государственных капитальных вложений и фондов развития производства.

Реконструкция Первоуральского и других трубопрокатных заводов Урала значительно усилила эту отрасль промышленности страны. Сейчас уральские металлургии дают стальных труб больше, чем Англия и ФРГ, вместе взятые.

Ф. ДАНИЛОВ,
директор Первоуральского новотрубного завода, Герой Социалистического Труда, лауреат трех Государственных премий СССР (АНП).

ЗАЛОГ РАБОТОСПОСОБНОСТИ

ПРОФСОЮЗ И ОТДЫХ ТРУДЯЩИХСЯ

С КОРО вступит в права долгожданное лето. Как и все первоуральцы, труженники филиала Новотрубного завода строят планы отдыха. Продуман такой план и профсоюзным комитетом. Еще одиннадцатого апреля он был утвержден на заседании. Учтены многие пожелания.

Уже собирают в дорогу чемоданы некоторые рабочие филиала. В июне в санаторий поправят свое здоровье по профсоюзным путевкам работницы М. В. Пашова, В. Н. Крылова, Р. П. Кузнецова. Побывает в санатории «Самоцвет» и подкрановая трубопроводильного цеха Р. С. Назарова. Привято во внимание заявление инвалида Великой Отечественной войны рабочего И. Т. Леонова. Иван Тихонович получил бесплатную путевку в санаторий «Усть-Качка». А всего за лето на курортах поправят здоровье 60 труженников, 80 — в домах отдыха, 25 — поедут по туристическим путевкам.

Конечно, хорош южный берег Черного моря летом, но не менее приятен отдых и на лоне природы здесь, за городом. Поэтому, без всякого сомнения, будут пользоваться большой популярностью коллективные выезды в лес, на озера. Гостеприимна и собственная база отдыха «Сосновый бор». Она каждый день

может принимать около 50 человек.

В связи с благоустройством берега пруда близ нашего предприятия принято закрыть водную станцию. Но это не беда. К услугам — станция Новотрубного завода. Ремонтно-строительная бригада филиала уже наводит там порядок.

Интересно можно будет провести выходной день и в клубе филиала, где тоже намечено немало увлекательных мероприятий. Одно из них: в июне планируется организовать вечера выпускников наших подшефных школ. Много забот и волнений принесет лето участникам художественной самодеятельности клуба. Недавно наши артисты успешно выдержали экзамен на городском конкурсе советской песни. Эстрадный ансамбль занял второе место. А солисту вальцовщику Евгению Дунаеву не было равных.

Лето — это еще и горячая пора для труженников сельского хозяйства. Самодеятельные артисты готовятся побывать с концертами в Черемше, Битимке, в совхозе «Бакряжский» Ачитского района. Особое внимание окажут подшефному сельскому клубу в

деревне Крылосово.

Не забыта профсоюзным комитетом и работа по месту жительства. Праздники улиц, концертные программы для избирателей на агитплощадках — далеко не полный перечень интересных дел.

На предприятии будет продолжена сдача комплекса ГТО. Появится возможность сдать нормативы по пулевой стрельбе, плаванию, туризму, легкой атлетике. Стартует заводская спартакиада, состоятся походы на байдарках по Чушовой.

Особая забота — органи-

зация летнего отдыха детей. В пионерских лагерях побывает 320 ребятшек. Кроме того, в каникулы для школьников будут открыты городские лагеря. Много заманчивого намечено для детворы профсоюзной библиотекой.

Что ж, лето встретит готовый. Теперь только организовать отдых трудящихся на должной высоте. Ведь в нем — залог физического и морального состояния наших славных труженников. Хорошо, с пользой отдохнули — значит, трудиться люди будут с наибольшей отдачей и энергией.

А. КАТАЕВ,
председатель комитета профсоюза филиала Новотрубного завода.



Фото В. ЗОТОВА.

Анна Анисимова — комплектовщица. Работает в бригаде Валентины Александровны Черных.

— Трудолюбивая и очень добросовестная, — так об Анисимовой отзываются в коллективе.

Ее непосредственная обязанность — упаковывать изделия, сшитые на швейной фабрике. Ловко и быстро она управляет со своим делом. Если и отвлекается, то только за тем, чтобы соседке помочь. Ведь Анисимова не только заботится о перевыполнении своего задания. Ане хочется, чтобы все в бригаде трудилось хорошо. Вот за эту заботливость комсомольцы бригады уже третий год избирают Анну Анисимову группкомсоргом.

КОМСОМОЛ И РЕКОНСТРУКЦИЯ

ПЕРВОЕ ИСПЫТАНИЕ

В КОНЦЕ прошлого года в жизни комсомольских организаций города произошло знаменательное событие — участие во Всесоюзном комсомольском собрании. На повестке стоял один вопрос: «Ударным трудом и отличной учебной работой в третьем году пятилетки». На хромиковом заводе, приняв повышенные социальные обязательства, комсомольцы восьмого цеха решили: каждому члену ВЛКСМ отработать по десять часов на субботниках по реконструкции. Вскоре инициаторов поддержал не только коллектив цеха, а вся комсомольская семья завода. Первые — организации седьмого и первого цехов. Комитет ВЛКСМ одобрил эту инициативу.

Сегодня на повестке дня реконструкция седьмого цеха. «Все силы должны быть направлены на организацию производства хромового дубителя». Намечено к Дню химика получить первую партию продукции. На одном из партийных собраний завода в выступлении председателя цехкома профсоюза А. М. Камзолова была особо отмечена большая помощь, которую принесли ударные субботники молодых на реконструкции. В пример Анатолий Михайлович ставил комсомольскую организацию второго цеха (секретарь Александр Новоселов). Парни и девушки при-

шли после рабочих смен с желанием потрудиться на субботнике, на славу: грузили шлакоблоки, металлолом.

Секретарь комитета ВЛКСМ Борис Копнышев отмечает, что эти субботники играют немаловажную роль в повышении активности комсомольцев. Так, ребята из цеха контрольно-измерительных приборов и автоматики первый субботник провели спустя рукава. А на второй секретарь Борис Гильмиров сумел настроить их по-боевому.

В плане комитета ВЛКСМ намечено участие в реконструкции завода не только созидательным трудом, а и творчеством. Ведь впереди самое интересное — монтаж и установка оборудования, пусковой период в восьмом цехе. Поэтому решено создать специальную молодежную бригаду технического творчества. База для этого есть — комсомольская организация завода держит по городу первенство по рационализаторской работе.

Планы, планы, а дело есть дело. Счет отработанных часов на реконструкцию открыт. Победные очки вписаны почти всеми цеховыми комсомольскими организациями. Одна из мартовских недель специально посвящалась проведению субботников на реконструкции седьмого цеха. Юноши и девушки от-

лично потрудились в свободное время, готовы производственные площадки для производства дубителей. Но, как ни странно, в стороне сегодня инициаторы этого доброго дела — комсомольцы восьмого цеха. Между секретарем Людмилой Рябковой и комитетом ВЛКСМ завода возникли даже разногласия. Первая сторона утверждает: субботники им пригодятся в самом цехе, ждут, пока откроется фронт работ. У второй — другое мнение, более справедливое. Борис Копнышев высказывает это так:

— Получается, что своя вотчина... Ведь говорим, когда понадобится помощь, всей организацией окажем поддержку. И комсомольцы первого цеха тоже замерли в ожидании этого самого фронта работ.

Пристрой восьмого цеха — пусковой объект нынешнего года. Коллектив третьего строительного управления берет на себя обеспечение его сдачу к 10 декабря. Но не все здесь идет гладко. То бетонные работы найдутся под угрозой срыва. Причина — отсутствие анкеровых болтов. То ждут не дождутся на стройке закладных деталей, которые должен изготовить завод железобетонных изделий и конструкций. То плотники жалуются на низкое качество пиломатериалов. 15 — 20 процентов поставляемого объема идет в отходы. Хрома-

ет и трудовая дисциплина строителей. Часты опоздания.

Все эти факты взяты из материалов рейда «Комсомольского прожектора»... треста Уралтяжстрой. С начала года их «прожектористами-строителями» проведено несколько. Но в организации рейдов, к сожалению, не видно участия поста «КП» восьмого цеха. А ведь кого, как не хозяев, должно в первую очередь беспокоить положение дел в собственном доме.

Не проявляет инициативы в этом отношении и заводской штаб «Комсомольского прожектора». Ничего он лишь раз вынесил на заседание комитета ВЛКСМ вопрос о деятельности цеховых постов «КП». В частности и восьмого цеха. Но в принятом решении ничего не говорится о контроле «прожектористов» над реконструкцией цеха. Рейды строителей намного получались бы действеннее, окажи им помощь сами хромиковцы.

...Реконструкция на хромиковом заводе продолжается. Первое испытание его комсомольская организация, можно сказать, выдержала с оценкой «хорошо». Лучшего результата, думается, можно добиться при условии, когда все усилия молодых объединятся в едином порыве — ради общего дела.

Р. ПОДБУРТНАЯ,

Сергей ЧАГДУРОВ

ПЕВЕЦ ЗЕМЛИ БУРЯТСКОЙ

Весной 1956 года в общежитие Литературного института пришел А. Твардовский. Студенты читали ему свои стихи. На этом вечере Александр Трифонович тепло отозвался о «Песне степей» молодого буряты Николая Дамдинова. Позже по рекомендации Твардовского «Песнь степей» была напечатана в журнале «Новый мир». Через три года, когда в Москве вышла книжка стихов Дамдинова, другой большой русский поэт — Ярослав Смеляков выступил о ней в печати.

Первое ощущение редко обманывает опытных мастеров, и сегодня мы можем с уверенностью сказать: и Твардовский, и Смеляков не ошиблись, давая доброе напутствие бурятскому поэту.

Удивительное чувство испытываешь, когда приезжаешь на Байкал не на день-два, как обычно, а недели на три-четыре. Поначалу вроде даже не верится, что простая деревенская изба, святая тобой на лето, стоит на берегу самого великого Байкала, воспетого в легендах и преданиях. Небольшой участок, что под огородом у хозяйки дома, спускается прямо к изумрудным волнам. А выйдешь под утро, оглядишься — и чудится: Байкал дышит, словно живой, и колыхается под пеленой густого тумана...

Здесь становишься особенно чутко к красоте, к поэзии. В тихую погоду бродя по берегу славного моря, я часто ловил себя на том, что бормочу стихи, ритм которых удивительно

совпадал с мерным шорохом неторопливых волн: Знают все о его богатствах, Он и сам потерял им счет. Вольно рыбы стада

резвятся в глубине его синих вод. А когда разгуляется ветер, когда волны заходят ходунгом — и на этот случай память сохранила строки:

Крут он в гневе, и хватит горя, Кто застанет Байкал, когда На широком его просторе. Потемнев, закипит вода. (Перевел А. ЩИТОВ).

Н. Дамдинов — поэт гражданской, публицистической направленности. Но ему не чужды и тихие часы раздумий, и порывы откровенной, и глубокие размышления о смысле жизни, счастье, любви. Вот, скажем, его стихи о родной земле:

Я у Земли про возраст не спрошу — Ей много-много лет уже, И знаю...

Когда на горы здешние гляжу, Где каждая вершина — То думаю: «Седая голова... Земля моя, ты столько испытала!» (Перевел О. ДМИТРИЕВ)

Нынче, кажется, никто не жалуется на нехватку стихов о любви. Ничего не поделаешь, как сказал великий Гейне: «Старинная сказка! Но вечно пребудет новой она». Не избежал чар этой сказки и Николай Дамдинов. Полная отдача могучему чувству — таков удел, выбираемый

лирическим героем поэта. И есть что-то рыцарски прекрасное в том открытом и гордом преклонении перед женщиной, которое звучит, словно афоризм:

На этой, стремящейся к воле планете, разбил человек! Оковы любви не разбил человек!

Любовь к женщине, любовь к родной земле... Вряд ли человек, равнодушный к судьбам Родины, способен на возвышенные чувства по отношению к женщине. Насколько известно, великие патриоты, оставившие свое имя в памяти народной, были, как правило, людьми большого сердца, нежно любящей души.

Лирический герой Дамдинова — верный сын родной земли. Его любовь к Родине, ее красочным и бескрайним просторам не созерцательна, а действительна и активна. Он готов встать грудью на ее защиту. И поэзия Дамдинова облекается в доспехи гражданской ответственности, смело бросается в битву.

Восемь лет назад делегаты и гости Второго съезда писателей РСФСР горячо приняли слова бурятского поэта о славном священном Байкале. Конечно, сейчас, после известных постановлений партии и правительства об охране природы, о мерах по защите Байкала, кто-то может и

подумать: «Сказал, мол, слово в защиту Байкала — что ж тут особенного?» А ведь тогда многое было еще непонятно, в том числе не выяснено до конца, так ли в самом деле велика опасность, угрожающая сибирскому морю. Байкал — бесценный дар природы — да будет вечен на земле, — этими замечательными строками Твардовского, этим пламенным стихотворным призывом закончил тогда свое выступление Н. Дамдинов.

А с каким поистине драматическим накалом написана одна из лучших его поэм — «Новая земля».

Пашут поле, где стояли дома небольшого улуса, и герой поэмы оказывается там в тот момент, когда трактор проводит первую борозду:

И тут земля качнулась подо мной — Цветы с головок ярких пыль стряхнули, Заржали скакуны в степи ночной, И жаворонки детства промелькнули! Они запели звонко в вышине — И небо накренилось надо мною! Так на мгновенье показалося мне!

Смятение поэта вполне понятно: он не скрывает своих чувств, видит, как на его глазах исчезают «дома... детства золотые». Но поэма сильна тем, что в ней прослежен процесс

гражданского возмужания героя. Постепенно он осознает глубокий исторический смысл происходящего: степь облагораживается трудом человека.

У настоящего поэта трудно определить ту зыбкую грань, где лирика преобразуется в эпос, и наоборот, где эпик «уступает» место лирике. То же самое происходит в «Новой земле»: увиденное, пережитое незримо сплетается с важнейшими событиями народной жизни. Не менее ярко Н. Дамдинов демонстрирует это качество в поэме «Имя отца». Глава в этой проникновенной поэме может начаться в доверительно-интимном тоне, ну, скажем, так: «Пять лет тогда мне было, ровно пять...», а заканчивается широкой картиной революционных перемен:

Когда, как солнце, беспощадно светлая и молодая, как весна сама, шла по земле победно власть Советская, вставляя окна в новые дома! (Перевел М. ЛУКОНИН и Евг. ЕВТУШЕНКО).

Переломным для бурятского народа событием, предпрившим его дальнейшую судьбу, было вхождение Бурятии в середине XVII века в состав России.

Проследив историю своего края, поэт обращается к наиболее значитель-

ным ее моментам: тут и народная легенда о Шилдэй-занги, бурятском военачальнике-патриоте, казненном маньчжурскими чиновниками, и декабристы, сосланные в Забайкалье, и первый бурятский ученый Доржи Банзаров, и верный ученик Ленина Иван Васильевич Бабушкин... И, конечно, образ самого вождя революции, руководителя первого в мире многонационального социалистического государства. «Учитель мой — Ленин», так назвал Н. Дамдинов свою новую поэму — взволнованное поэтическое повествование о свете великих ленинских идей, озаривших путь к новой жизни большим и малым народам.

Исследуя проблемы истории, поэт смело перекидывает мосты из революционного прошлого народа в настоящее. Реалии минувших лет и эпох, образы и мотивы фольклора приобретают в его стихах и поэмах новое значение, выражают обогащенный временем эстетический опыт советского человека.

В песню бурятского поэта органично входят свист охотничьих стрел предков и грохот космических кораблей двадцатого века. И творчество Николая Дамдинова мне представляется главами одной большой книги о судьбах отчего края, которую он пишет с любовью к родному народу, своей Родине.

Владимир НАМСАРАЕВ

ЛЮБИМИЦА СТЕПИ

Красавица речка,
Любимица степи — Онон.
Рассвет заалесет —
Ты тем же пылаешь огнем.
Подернешься синью,
Коль синью обьят небосвод...
Живое как будто бы
Певчее зеркало вод.
Красавица речка,
О чем ты поешь?
Обо мне?
О предках моих,
Об ушедшей в века старине!
Ты помнишь о прошлом,
Легенды слагаешь о нем.
Ты — память народа
Любимица степи Онон.
Соседями люди
Становятся у родника.
В семью собирает людей
Небольшая река.
Большая роднит в своем лоне
С народом народ.
О братстве поет мне
Подвижное зеркало вод
Красавица речка,
Любимица степи Онон,
В тебе отражались
И зарева красных знамен,
Огни новостроек.
Ты слышала песню гудка.
И все отражала

И запоминала река.
Онон,
Ты, знакомая.
С посланным к звездам огнем,
О будущем думая,
Песни слагая о нем,
Готова, как прежде,
И берег волной веселить,
И веслами машешь,
И жажду спешешь утолить.

Алексей БАДАЕВ

БЕСПОКОЙСТВО

И я —
как прежде предки по степям —
по стройкам, людным и большим, кочую.
А за спиною по моим стопам
встают дома.
И в сторону какую
ни шел,
за мной — то город, то село.
И предкам не понятно это свойство.
Но то же мне досталось беспокойство,
что их кибитки по земле гнало.
И по душе мне этот непокой.
Как прежде, мне оседлость не знакома.
В степи, в тайге,
на стройке заводской
живу по новым «кочевым» законам.
Не мне уютной прятаться в тени,
к раскатам дня прислушиваясь хмуро.
Пусть мускулы звенят, как струны хура
Под звуки их —

* Музыкальный инструмент.

хоть песню затяни.
Мой труд люблю.
Чюдей люблю вдвойне,
за их судьбу все время беспокоюсь.
И непокой,
и странствие такое
призванием даны с рожденья мне.

Солбон АНГАБАЕВ

Ты где, мой день?
Я жду,
Найди меня!
Минул ли ты,
иль скоро постучишься?
На крыльях ли,
на поезде ли мчишься?
Какого ты облюбовал коня?
Вот только жаль,
не современны кони...
Какие краски вдоль твоих дорог?
А может быть, как лист, меня погонят
холодные ветра твоих тревог?
Ты где-то есть.
Я знаю, что ты светел
и смел,
как эта голубая высь,
упруг,
как в парусах попутный ветер...
Где ты, мой лень?
Откликнись,
отзовись.
Ты явишься —
и труд мой словно вечен.
А без тебя
я — ни велик, ни мал...
Толкни меня по-дружески

при встрече,
чтоб я в толпе судеб тебя узнал.
Перевел с бурятского В. ПРОТАЛИН.

Дамба ЖАЛСАРАЕВ

БАЙКАЛЬСКИЕ СТРОКИ

Ты дарить, Байкал величавый,
Мне звонкие волны-слова —
Сказания древнего главы,
Исполненные волшебства.
Они, многоцветьем сверкая,
Заманчивы, как новизна,
Они глубоки, как людская
Душа, — не добраться до дна!
То движутся плавно, как будто
Беспечных подружек гурьба.
А то повернут они круто,
Стремительные, как судьба.
То ль клекотом кличут их птицы,
То ль тонит их грозный бурун —
Встревоженные кобылицы,
Те волны бегут, как табун.
То бьются о мощные скалы,
А то захлестнут их взхлест,
То бег прекратят небывалый,
Распавшись на тысячи звезд.
Но вечен поток их широкий,
Как будто искусной рукой
Суровые пишутся строки,
Чтоб нежной смениться строкой.
Немало здесь песен звучало,
Веками народ их слагал,
Но ты — всех начал ты начало,
Великая песня — Байкал!
Перевел с бурятского С. ЛИПКИН.



ЗАГОВОР РЕАКЦИИ ОБРЕЧЕН НА ПРОВАЛ

Реакционные круги Чили в последнее время резко активизировали свою подрывную деятельность. Против народного правительства Сальвадора Альенде по существу единым фронтом выступают национальная партия, представляющая финансово-помещичью олигархию, христианско-демократическая партия, руководство которой все боль-

ше скатывается на позиции реакции, различного рода фашистские и террористические организации.

Недавние удивные беспорядки и вооруженные столкновения в Сантьяго были делом рук фашиствующих молодчиков из группировки, именуемой себя «патриа и либертад». Ее главари, в том числе Роберто Тим — уголовный преступник, бежавший от чилийского правосудия и нашедший ныне пристанище у диктаторского режима в Парагвае, открыто рату-

ют за насильственное свержение правительства Альенде. Готовясь к военному мятежу, реакция создает тайные склады оружия и боеприпасов, подстрекает наиболее отсталые слои населения к антиправительственным выступлениям, пытается настроить против народной власти вооруженные силы.

Все эти преступные вылазки и маневры правых сил подчинены единой стратегии: созданию условий для подрыва конституционного демократического

режима в Чили, для развязывания братоубийственной гражданской войны.

Нынешние происки реакции создают весьма напряженную обстановку в стране. Однако нет сомнений в том, что и на этот раз заговорщики потерпят провал. Как бы ни бесчинствовала реакция, она не в состоянии сломить волю широких трудящихся масс к защите революционных завоеваний. В эти дни рабочий класс, трудовое крестьянство, подавляющее большинство народа Чили

еще крепче сплачивают свои ряды вокруг правительства и партий Народного единства, демонстрируют свою готовность дать решительный отпор заговорщикам. Правительство Сальвадора Альенде приняло решение принять энергичные меры против тех, кто стремится развязать гражданскую войну. Единый профсоюзный центр трудящихся страны обратился к правительству с предложением применять со всей строгостью положения закона против объе-

дминистрации заговорщиков.

Большинство чилийцев отвергает зловещие планы развязывания гражданской войны, которая отвечала бы лишь интересам империализма и олигархии. Как подчеркнул Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили Луис Корвалан, предотвратить гражданскую войну — в этом состоит сегодня первый и главный патриотический долг народа Чили.

Н. ЧИГИРЬ,
обозреватель ТАСС.

3 стр.

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА
23 мая 1973 г., № 97

ПОЛПРЕДМОДЫ

Над материалом, раскинутым на большом столе, склонилась закройщица. Она ловко накладывает на драп лекала, мелом очерчивает линии. И вот уже защекали ножницы...

Двадцать лет занимается швейным делом Ася Александровна Никифорова. Она закройщица ателье первого разряда, одна из лучших мастеров в городе.

— Почему вы выбрали именно эту профессию? — спрашиваю ее.

Ася Александровна пожмает плечами, улыбается.

— Это не я ее, а она меня выбрала. Тетя моя большой мастерицей была. Как возьмет в руки иголку, так я, еще девчонка, сажусь рядом, наблюдаю. А потом и сама сшила платье.

После школы Никифорова пошла ученицей в мастерскую. Освоила дело раньше положенного времени и уже через полгода стала мастером. Вскоре Асю Александровну назначили бригадиром, на этой должности она проработала шесть лет. Как-то увидела в журнале красивую модель мужского костюма, захотелось самой выкроить его. Стала учиться у лучшей закройщицы города М. А. Теселько, и теперь уже много лет сама закройщица. Сначала кроила только мужскую одежду, потом освоила и женскую.

Костюмы и пальто, скроенные ею, не раз демонстрировались на выставках.
А. БЕРСЕНЕВ, рабкор.

Постоянно растет число абонентов городской телефонной станции. Сейчас телефонами пользуются уже около пяти тысяч человек.

Позавчера участок треста «Промсвязьмонтаж» сдал в эксплуатацию телефонную распределительную сеть в 7-м микрорайоне. Комиссия городского узла связи приняла все работы с хорошей оценкой. И теперь жители пяти домов

БУДЕТ В КВАРТИРЕ ТЕЛЕФОН

по улице Вайнера могут обзавестись телефонами. Их установка начнется в ближайшие дни.

Идет монтаж телефонной сети и подготовка к сдаче ее еще в пяти домах второй очереди этого микрорайона. Мы намерены за-

кончить эти работы к концу мая. Телефонизация третьей очереди микрорайона задерживается из-за отсутствия магистрального кабеля.

Если бы Новотрубный завод лучше снабжал нас кабельной продукцией, то число владельцев телефонов росло бы быстрее.

Е. КЛУДУК, начальник участка треста «Промсвязьмонтаж».

УДАРНЫМ ТРУДОМ, ОТЛИЧНОЙ УЧЕБОЙ

Крепкая дружба связывает коллектив учителей и учащихся школы № 32 с шефами из первого трубного цеха Новотрубного завода. Много увлекательных вечеров, сборов, походов проводят они совместно. Вот и недавно в школе прошел вечер трудовой славы. Девиз его — «Ударным трудом, отличной учебой ознаменуем решающий год пятилетки!»

На вечере выступили секретарь партбюро цеха П. Г. Ефремов, заведующий бюро организации труда К. К. Мякота, инженер Н. М. Ведякин и другие. Их рассказы о социалистическом соревновании в цехе, об автоматизации и механи-

зации школьники слушали с большим вниманием. Близки и понятны ребятам дела рабочей молодежи, о которых они узнали из выступления заместителя комсорга цеха Владимира Ахманова.

Школьники тоже не остались в долгу. Они говорили о том, как овладевают трудовыми навыками в своих школьных мастерских и в цехе № 30.

В заключение вечера девочки-старшеклассницы продемонстрировали платья, сшитые собственноручно, выступила школьная агитбригада.

А. ФИЛАТОВА.



ДРУЗЬЯ.

Фото Д. КИРЕЕВА.

СПЕШИТ ПО ГОРОДУ ТАКСИ

Одними из лучших водителей таксомоторного парка в городском автохозяйстве считаются А. Д. Плешков и Г. Д. Хазанский. Оба они отличаются высокой культурой и аккуратностью в обслуживании пассажиров. Оба работают на новых автомобилях «Волга».

Александр Дмитриевич получил этот автомобиль год назад, а Геннадий Лавыдович — восемь месяцев. Передовые водители бережно эксплуатируют технику, содержат ее в чистоте и порядке.

Только за первый квартал нынешнего года А. Д. Плешков наездил на своем такси десять тысяч километров, а Г. Д. Хазанский и того больше — 13000 километров. Это самая высокая цифра среди показателей таксомоторного парка города.

РАНЬШЕ — ЛУЧШЕ

Из месяца в месяц растет число людей, купивших облигации Государственного трехпроцентного внутреннего выигрышного займа 1966 года.

Продажу и покупку облигаций производят все без исключения сберегательные кассы.

Для населения выгодней приобретать облигации в первые 15 дней после тиража, так как их цены меняются через каждые 15 дней в период от одного тиража до другого. Сейчас пока облигация 20-рублевого достоинства стоит 20 рублей 10 копеек, а с 1 по 15 июня — 20 рублей 30 копеек, с 16 по 30 июня уже 20 рублей 50 копеек.

Ф. МЕНЬШЕНИН, зав. центральной сберкассой.

ПЬЯНСТВУ — БОЙ!

ЦЕНА БУТЫЛКИ

Никогда бы не подумали родители Михаила Феденева, что их сын, учащийся ГПТУ-69, предстанет перед судом.

А началось все с безобидного, казалось бы, события. Миша пришел к своему другу, тоже учащемуся ГПТУ Сергею Кудряшову. Они распили две бутылки вина и решили продолжить. Настроение хорошее, выпить хочется, а денег нет. Друзья не особенно огорчились тем фактом, что у обоих карманы оказались пустыми.

— Пойдем к магазину, зайдем у кого-нибудь.

У 33-го магазина, куда явились подвыпившие ребята, не встретилось ни одного знакомого. Оба уже было загрузили, когда увидели выходящих из магазина двух мужчин, работников автобазы № 8, у одного из них в руке была бутылка вина...

План созрел мгновенно. Сергей Кудряшов подскокил к обладателю желанного сосуда, выхватил его и

побежал. Совершенно трезвый шофер, возмущенный таким наглым поведением парня, догнал его и отобрал вино. Тогда Феденев бросился на шофера с кулаками, а Кудряшов нанес ему два удара ножом.

Один рубль 89 копеек стоила бутылка вина. И вот из-за нее разыгралась трагедия: один попал в больницу, двое — на скамью подсудимых.

Приговор суда был суров: «На основании статьи 146 части 2 Уголовного кодекса РСФСР Кудряшов Сергей Александрович приговаривается к пяти годам лишения свободы с отбытием в исправительно-трудовой колонии строгого режима. Его сообщник Феденев Михаил Николаевич приговаривается к пяти годам лишения свободы с отбыванием там же».

Приговор справедлив. Пусть он послужит наукой для других чрезмерных любителей спиртного.

А. ШАБАЛИНА.

Редактор С. П. ЛЕКАНОВ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». Художественный фильм «ГОСПОДИН 420» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. веч.

Кинотеатр «Космос». Художественный фильм «ФАНТОМАС». Сеансы: 1, 3, 5, 7, 9 час. веч. Для детей — «ЗОЛОТЫЕ ЧАСЫ». Начало в 9 час. утра.

Клуб филиала Новотрубного завода. Художественный фильм «ДЕВУШКИ ПОД СОЛНЦЕМ». Сеансы: 5, 7, 9 час. вечера.

24 мая во Дворце культуры Новотрубного завода состоится концерт ансамбля песни и танца «БАЙКАЛ» Бурятской АССР. Начало в 19.30. Билеты продаются в кассе Дворца культуры.

25 мая во Дворце культуры Новотрубного завода состоится премьера спектакля «ТРИБУНАЛ» в постановке народного театра Дворца. Начало в 19.30. Билеты продаются в кассе Дворца культуры.

Фабрика бытового обслуживания им. 1 Мая приглашает на работу **СТОЛЯРА** по изготовлению и ремонту мебели, **СТОЛЯРА** по изготовлению мягкой мебели, **ОБУВЩИКОВ** по пошиву и ремонту обуви, **ПОРТНЫХ** по пошиву верхней одежды.

Приглашаем сапожников-пенсионеров на временную работу и на работу на дому.

За справками и направлением обращаться в бюро по трудоустройству.

Трест столовых приглашает на работу поваров, кондитеров, пекарей, кухонных работников, сборщиков посуды, посудниц, буфетниц, кассиров, уборщиц, экспедиторов, кладовщика, кioskеров, лоточниц, шоферов, водителей мотороллеров и мотоциклов, конвозчиков, грузчиков. Принимаются девушки не моложе 18 лет, имеющие образование 8—10 классов, для обучения на кассиров, буфетниц, кондитеров. Срок обучения 2—6 месяцев. Выплачивается стипендия 42 рубля в месяц.

Обращаться в бюро по трудоустройству (Ленина, 10) или в отдел кадров треста столовых.

Горпищеторг ПРИГЛАШАЕТ на работу продавцов, кассиров, кассиров-контролеров, фасовщиков товаров в магазины самообслуживания, кioskеров и лоточниц, водителей электрокар, бондаря, грузчиков на базу, рабочих на переборку овощей, рабочих и уборщиц в магазины.

За справками и направлением на работу обращаться в бюро по трудоустройству по адресу: ул. Ленина, 10, телефон 2-36-12.



Какая хозяйка может обойтись сегодня без маргарина? Он незаменим в домашней кулинарии. Тесто, приготовленное на маргарине «Эра», отличается пышностью. Мясо, рыба, картофель, обжаренные на этом маргарине, приобретут золотистый оттенок, аппетитный аромат. Каши, супы, пюре, заправленные им, получат своеобразный приятный и нежный вкус. При этом надо помнить, что **МАРГАРИН ПОЛЕЗЕН ВСЕМ!**

Союзмаргаринпром, Московский Дом торговой рекламы.

МЕНЯЮ благоустроенную двухкомнатную квартиру в г. Асбесте на равноценную в г. Первоуральске. Справляться по адресу: ул. Трубников, 31-а, кв. 6 в любое время.



АДРЕС: проспект Ильича, 21/40. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-15-72, зам. редактора — 2-52-05, ответственный секретарь — 2-14-94, отдел партийной жизни — 2-52-83, экономический отдел — 2-53-47, отдел писем — 2-52-21, директорская — 2-35-62, бухгалтер — 2-53-71, директор типографии — 2-16-55.

БЕСЕДА ВРАЧА

СОЛНЦЕ, ВОЗДУХ И БЕГ

Приход весны обычно связывают с приливом радости и энергии у человека, с ощущением здоровья и повышенной работоспособности. Хотя это с научной точки зрения не совсем так. С октября по март длится время недостаточной солнечной аэрации. Вот почему к началу весны после долгого «солнечного голодания» организм выходит ослабленным, с пониженным жизненным тонусом, обменные процессы в нем снижены, а отсюда и побледнение кожных покровов, уменьшение гемоглобина в крови.

Многие интересуются: как повысить весною сопротивляемость, жизненный тонус организма? Универсальным и испытанным средством для этого являются солнце, воздух и вода. Особенно часто надо бывать на воздухе беременным женщинам и новорожденным.

Закаливать организм солнцем, воздухом и водой никогда не поздно, но лучше начинать эти процедуры с самого раннего возраста. Взрослым людям, особенно тем, кто страдает какими-либо хроническими заболеваниями, к закаливанию следует приступить только после предварительной консультации с врачом.

Ежедневная утренняя гимнастика, обливание или обливание водой после нее, пребывание на свежем воздухе, холодный душ для ног перед сном, сон при открытой форточке — все это очень благоприятно воздействует на организм, наливает его энергией, силой, жизнестойкостью.

Отличным средством закаливания организма, предупреждения всевозможных болезней является бег на свежем воздухе. Бегать можно всем, начиная с семи лет и до преклонного возраста, конечно, посоветовавшись с врачом.

Начальная продолжительность бега не должна превышать пяти минут. Через каждые два-три дня надо прибавлять к этому времени по одной-две минуты, чтобы в будущем довести продолжительность бега до 30—40 минут ежедневно.

Оздоровительная сила бега была знакома еще в глубокой древности. 2500 лет назад в Древней Греции на громадной скале были высечены для общего обозрения такие слова: «Если хочешь быть красивым — бегай, если хочешь быть сильным — бегай, если хочешь быть умным — бегай». Строки эти не потеряли злободневности и по сей день.

Каждому, кто хочет до преклонных лет сохранить свое здоровье, можно дать в заключение еще несколько добрых советов. Поменьше пользуйтесь транспортом, почаще ходите пешком. Покончите с вредной привычкой курить. Стремитесь сохранить свой вес на том уровне, на котором он был у вас в 22-летнем возрасте. Стремитесь находиться во власти положительных эмоций.

Соблюдая эти правила, вы надолго предохраните себя от болезней и недугов.

Л. РУКАВИЧНИКОВА,

гл. врач врачебно-физкультурного диспансера.